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W patencie Nr 21910 opisany jest spo¬
sób wydzielania kadmu i podobnych zanie¬
czyszczeń z cynku. Sposób ten polega na
frakcjonowanej destylacji, dokonywanej w
odpowiedniem urządzeniu. Według tego
patentu wraz z wydzielaniem kadmu osią¬
ga się wydzielanie ołowiu, a to dzięki oczy¬
szczającemu działaniu cynku, płynącego
zpowrotem. W patencie Nr 22500 opisany
jest sposób wydzielania z cynku ołowiu i
kadmu lub podobnych zanieczyszczeń
przez oczyszczanie oraz zapomocą powrot¬
nego przepływu, a mianowicie w dwóch
kolejno po sobie następujących procesach,
przyczem w pierwszym procesie otrzymu¬

je się cynk, niezawierający ołowiu, a w
drugim — wydziela się kadm.

Przedmiotem niniejszego wynalazku
jest uzupełnienie i udoskonalenie sposo¬
bów, opijanych w wymienionych patentach,
oraz urządzeń, służących do wykonywania
tych sposobów. Wynalaizek niniejszy po¬
lega na tern, iż metal doprowadza się z
pierwszego procesu do drugiego w postaci
ciekłej, a nie w postaci par. Doprowadza¬
nie ciekłego metalu do urządzenia, służą¬
cego do wydzielania kadmu, wymaga
wprawdzie ponownego wirzenia większej
ilości metalu, niż przy przepływie metalu
w postaci par, w urządzeniu jednak wy-



twarzą ją się mniejsze ciśnienia, przyczem
ciśnienie, powstające w urządzeniu do wy-

4 .cLzielania kadmu, nie sumuje się z ciśnie-
W '■ #"niem, po^tajj^cem w urządzeniu do wy¬

dzielania ołowiu i do oczyszczania. Ponie¬
waż wydajność całkowitego urządzenia
zależy od ciśnienia, korzystniejsze jest do¬
prowadzanie do urządzenia do wydzielania
kadmu metalu ciekłego, jeżeli wymagana
jest duża wydajność.

Przy wykonywaniu sposobu według ni¬
niejszego wynalazku pomiędzy urządze¬
niem do wydzielania ołowiu a urządzeniem
do wydzielania kadmu umieszcza się skra¬
placz, w którym skraplają się pary cynko¬
we, nieizawierające ołowiu, które doprowa¬
dza się następnie w postaci ciekłej do urzą¬
dzenia do wydzielania kaidmu.

W celu osiągania powrotnego przepły¬
wu stopionego metalu w urządzeniu do Wy¬
dzielania ołowiu, pary cynkowe zostają
skroplone w górnej części tego urządzenia
lub też przeprowadza się z wymienionego
skraplacza pewną ilość ciekłego metalu
zpowrotem do urządzenia do wydzielania
ołowiu. W tym przypadku skraplacz służy
do zasilania ciekłym metalem obu urzą¬
dzeń.

Na rysunku uwidoczniono przykłady
wykonania urządzeń, służących do wyko¬
nywania sposobu według wynalazku, przy¬
czem fig. 1 przedstawia całkowite urządze¬
nie w przekroju podłużnym; fig. 2 — od¬
mianę wykonania tego urządzenia, i fig.
3 — dalszą odmianę wykonania urządzenia
do oczyszczania.

W piecu dowolnej budowy (nieprzed-
slawionym na rysunku) umieszczona jest
retorta 10, wypełniona ciekłym cynkiem
zanieczyszczonym. Do. retorty doprowadza
się cynk przez przewód //. Retorta posia¬
da ponadto otwór (nieuwidoczniony na ry¬
sunku), przez który odprowadza się z niej
stopiony cynk, zawierający duże ilości że¬
laza lub ołowiu lub też obu tych metali.

Rura 12 łączy retortę 10 z dnem urzą¬

dzenia 13, w którem wydziela się ołów.
Urządzenie to składa się z pojedynczych,
czworokątnych korytek 14, które są umie¬
szczone jedno na drugiem i są wykonane
z karborundu lub innego materjału ognio¬
trwałego. Górna krawędź 15 każdego ko¬
rytka oraz odpowiednia część jego dna są
ukośnie ścięte, co umożliwia dogodne osa¬
dzanie jednego korytka na drugiem. Ko¬
rytka posiadają na dnie otwory 16, a na
górnej powierzchni dna—żeberka 17, rów¬
noległe do otworów 16. Wysokość żeberek
zmniejsza się od otworów ku przeciwległej
ściance korytka. Dzięki zastosowaniu żebe¬
rek na dnie korytek nagromadzają się ma¬
łe ilości ciekłego cynku. Otwory korytek
są przestawione względem siebie tak, iż
pary cynku płyną wgórę po drodze wężo¬
watej luib zygzakowatej, a ciekły metal
płynie wdół po takiej samej drodze. Metal,
spływający poprzez żeberka z jednego ko¬
rytka do korytka drugiego, ułatwia ścisłe
mieszanie się par cynku z ciekłym meta¬
lem.

Urządzenie 13 mieści się w osłonie me¬
talowej 19 i jest odizolowane od korytek
zapomocą warstwy 18, składającej się z
pozostałości przy wytwarzaniu tlenku cyn¬
ku. Przy wykonaniu według fig. 3 w urzą¬
dzeniu 13 do odizolowania korytek służy
osłona 19', wykonana z materjału ognio¬
trwałego i otaczająca komorę 20 przez któ¬
rą przepływają gazy grzejne. Temperaturę
tych gazów można regulować, co umożli¬
wia regulowanie ciepła, odpływającego ze
ścian korytek, względnie zapobieganie od¬
pływaniu tego ciepła. Izolowanie można
wykonać również w inny odpowiedni spo¬
sób.

Górny koniec urządzenia 13 (fig. \)
jest połączony zapomocą rury 21 z mate¬
rjału ogniotrwałego ze skraplaczem 22,
składającym się z pionowego cylindra, wy¬
konanego z materjału ogniotrwałego. O-
twór 23 skraplacza służy do odprowadza¬
nia gazów i do zmniejszania zbyt wielkie-
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go ciśnienia par metalu, powstającego e-
wentualnie wtedy, gdy z górnej części u-
rządzenia 13 odpływają większe ilości par,
niż skraplające się w skraplaczu 22. Ka¬
nał 24 łączy dolną część skraplacza ze
zbiornikiem 25, do którego ścieka metal
ciekły. Ścianka 26 jest przeprowadzona
do zbiornika i dochodzi poniżej normalne¬
go poziomu cieczy w zbiorniku 25, zapobie¬
ga więc przenikaniu powietrza przez kanał
24 do skraplacza 22. Otwór 27 służy do o-
czyszczania skraplacza i kanału 24. Zbior¬
nik 25 jest otwarty, względnie dostępny na
górnym końcu tak, iż możliwe jest odpro¬
wadzanie stopionego metalu zapomocą
czerpaków. Przewód 28 łączy zbiornik 25
z komorą 29, zaopatrzoną w zawór 30, u-
mieszczony pomiędzy przewodem 28 a za¬
mkniętą komorą 31, która jest połączona z
korytem 33, umieszczonem w urządzeniu
34, służącean do wydzielania kadmu. Dolna
krawędź ścianki pomiędzy komorą 31 a ko*
rytem 33 znajduje się w pewnej odległo¬
ści od dna komory 31 względnie koryta 33,
warstwa 32 metalu oddziela metal W ko¬

morze 31 od metalu w korycie 33.
Urządzenie 34 (fig. 1 i 2) składa się z

korytek 35 o kształcie korytek 14 w urzą¬
dzeniu 13. Korytka 35 są umieszczone jed¬
no na drugj&m, posiadają jednak większe
rozmiary niz korytka w urządzeniu 13, ó-
raz jest ich większa liczba. Dolna część 36
urządzenia 34 mieści się w komorze ognio¬
wej 37, zaopatrzonej w palnik 38 i w otwór
39, przez który uchodzą gazy spalinowe.
Przewód 40 łączy dolny koniec urządzenia
36 ze zbiornikiem 41 dó metalu ciekłego,
odprowadzatiego przez otNArór 42. Zbiornik
ten mieści się w komorze ogniowej 43, zao¬
patrzonej w palnik 44 i otwór 45 do odpro¬
wadzania gazów spalinowych.

Górna część 46 urządzenia 34 powy¬
żej komory 37 jest pokryta warstw^ 47 z
rti&terjału izolacyjnego. Wysokość części
urządzenia 34, mieszczącej się w komorze
374 Względnie części urządzenia, pokrytej

warstwą 47, — odpowiada każdorazowym
wymaganiom.

Na urządzeniu 34 osadzony jest skra¬
placz 48, którego działanie reguluje się
przez regulowanie grubości warstwy izo¬
lacyjnej, którą pokryte są jego ścianki.
Dolny koniec ścianki ukośnej 49 znajduje
się powyżej zbiornika 50, zaopatrzonego w
ściankę 51. Otwór 52, mieszczący się w nie¬
wielkiej odległości od zbiornika 51, służy
do odprowadzania metalu sproszkowanego,
osadzającego się na powierzchni ciekłego
metalu w zbiorniku 51.

Rura 53 łączy górny koniec skraplacza
48 ze skraplaczem 54, w którym para, tt-
chodząca ewentualnie ze skraplacza 48,
skrapla się w postaci proszku metalowego.
Otwór 55 <służy do odprowadzania gazów,
które znajdują się ewentualnie w skrapla¬
czu 54, oraz zmniejszania zbyt wysokiego
ciśnienia w urządzeniu 34.

W odmianie wykonania, przedstawio¬
nej na fig. 2, górny koniec urządzenia 13
jest połączony ze skraplaczem 22 zapomo¬
cą przewodu 56, który jest wykonany z ma-
terjału ogniotrwałego i pokryty warstwą
izolacyjną 56. Dzięki temu zapobiega się
stratom ciepła oraz skraplaniu pary w tym
przewodzie. Pomiędzy przewodem 56 a u-
rządzeniem 13 znajduje się kanał 57 ze
ścianką ukośną 58, posiadający na dolnym
końcu — korytko 59 ze ścianką 60. Otwór
61 służy do odprowadzania sproszkowane¬
go' metalu, nagromadzającego się na po¬
wierzchni ciekłego metalu w korytku 59.

Skraplacz 22 posiada na dolnym końcu
kanały 62, 63, łączące skraplacz 22 ze
zbiornikiem 64. Ścianki 65, 66 są doprowa¬
dzane poniżej normalnego poziomu meta¬
lu ciekłego, zapobiegają więc przenikaniu
powietrza do skraplacza 22. Otwory 67,
68, 69, 70 służą do oczyszczania zbiornika
64. Kanał 71, znajdujący się na poziomie
dna zbiornika, łączy zbiornik 64 z koinorą
72, która może być połączona z górnym
końcem urządzenia 13. Zawór 73 iwiożli-
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.wia doprowadzanie regulowanych ilości
metalu do urządzenia 13. Na końcu zbior¬
nika 64, przeciwległymi kanałowi 71, znaj¬
duje się zbiornik 25 i narządy do dopro¬
wadzania metalu do urządzenia 34, odpo¬
wiadające takimże narządom, przedsta¬
wionym na fig. 1.

Przy wykonywaniu sposobu według wy¬
nalazku doprowadza się do retorty 10
przez przewód // cynk, zawierający za¬
nieczyszczenia o wyższym punkcie wrze¬
nia, niż punkt wrzenia cynku, np. ołów i
żelazo, jako też i zanieczyszczenia o niż¬
szym punkcie wrzenia, np. kadm. W retor¬
cie tej cynk zostaje ogrzany do tempera¬
tury, przy której odpowiednie ilości me¬
talu ulatniają się. Doprowadzanie metalu
do retorty 10 odbywa się z przerwami lub
bez przerw tak, iż retorta zawiera stale w
przybliżeniu niezmienne ilości metalu. Re¬
tortę ogrzewa się tak długo, aż ołów zbie¬
rający się w niej, osiągnie stężenie, przy
którem ilości ołowiu, zawarte w odpływa¬
jącej parze, nie mogą być wydzielane w
urządzeniu 13. Po osiągnięciu tego stanu
odprowadza się z retorty pozostałości, za¬
wierające wielkie ilości zanieczyszczeń o
wyższym punkcie wTzenia, niż punkt wrze¬
nia cynku, przyczem jednocześnie dopro¬
wadza się do retorty świeży ładunek.

Pary cynku, zanieczyszczone ołowiem i
kadmem, dopływają do dolnego końca u-
rządzenia 13 i płyną przez to urządzenie
wgórę, przyczem stykają się one z ciekłym
cynkiem, płynącym wdół. Podczas tego
przepływu pary wydziela się z niej ołów
i inne zanieczyszczenia o wyższym punk¬
cie wrzenia, niż punkt wrzenia cynku.

Ciekły cynk, płynący przez urządzenie
13 wdół, jest otrzymywany dzięki skrapla¬
niu się par cynkowych. W urządzeniu we¬
dług fig. 1 pary te skraplają się w górnym
końcu urządzenia 13, podczas gdy w urzą¬
dzeniu według fig. 2 otrzymuje się ciekły
cynk w skraplaczu 22 w sposób, opisany
poniżej;

Pary cynkowe, niezawierające ołowiu,
dopływają z górnego końca urządzenia 13
do skraplacza 22.

W urządzeniu według fig. 1 pary cynko¬
we płyną przez rurę 21 do skraplacza 22,
w którym skraplają się; otrzymuje się
więc ciekły cynk, niezawierający ołowiu,
lecz zanieczyszczony jeszcze kadmem.
Cynk ten płynie przez kanał 24 od zbiorni¬
ka 25. Ścianka 26 względnie warstwa płyn¬
nego metalu, utworzona przed tą ścianką,
zapobiega dopływowi powietrza do skra¬
placza 22, podczas gdy gazy, które dosta¬
ły się do skraplacza wraz z parami cyn-
kowemi, odpływają przez otwór 23. Dzięki
temu otwór ten zapobiega również zbyt
wielkiemu ciśnieniu, które ewentualnie wy¬
twarza się w skraplaczu.

Metal, nagromadzony w zbiorniku 25,
płynie przez przewód 28 do komory 29, a
z niej po otwarciu zaworu 30 do komory
31, z której dostaje się przez otwór 32 do
korytka 33, a więc do miejsca, znajdujące¬
go się pomiędzy górnym końcem urządze¬
nia 34 a jego dnem.

Przy wykonaniu, przedstawionem na
fig. 2, pary cynkowe dopływają do skra¬
placza 22 przez izolowany przewód 56.
Dzięki zastosowaniu warstwy izolacyjnej
56' w przewodzie 56 nie zachodzą straty
ciepła tak, iż skraplają się jedynie bardzo
małe ilości par. Skroplone pary płyną
przez kanał 57 oraz wzdłuż ścianki 58 do
korytka 59, w którem ścianka 60 zapobie¬
ga przedostawaniu się do urządzenia 13
niebieskiego proszku, zawartego w skro¬
plonym cynku. Proszek ten nagromadza
sfę w korycie 59 na powierzchni metalu 3
jest wydalany od czasu do czasu przez o-
twór 61.

W skraplaczu 32 otrzymuje się ciekły
cynk, zanieczyszczony kadmem. Część
skroplonego cynku, koniecznego do prze¬
prowadzania przebiegu w urządzeniu 13,
lub całkowitą ilość tego cynku, doprowa¬
dza się ze zbiornika 64 przez kanał 71 do
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komory 72, a z niej, za pośrednictwem za¬
woru 73, do urządzenia 13.

Cynk, nagromadzający się w zbiorniku
25 (fig. 1 i 2) w ilości większej, niż to po¬
trzeba do przeprowadzania procesu w u-
rządzeniu 34, odprowadza się zapomocą
czerpaków.

Urządzenie 34 działa w sposób nastę¬
pujący.

Ogrzewanie komór 37 i 43 reguluje się
tak, iż ciekła mieszanina cynku i kadmu,
która dopłynęła do korytka 33, ulatnia się
w zupełności lub częściowo. Powstające
pary, płynąc wgórę, nasycają się powoli
kadmem, podczas gdy metal ten zostaje
wydzielany ze stopionego cynku, płynące¬
go wdół. Pary cynkowe dostają się na¬
stępnie do skraplacza 48, w którym skra¬
pla się co najmniej część tych par, nagro¬
madzająca się w zbiorniku 50. Nieskroplo-
na część par dopływa do skraplacza 54, w
którym otrzymuje się pył cynkowy, zawie¬
rający dużo kadmu. Cynik oczyszczony, a
więc zawierający znacznie mniejsze ilości
kadmu, niż cynk, doprowadzany do retorty
10, odprowadza się w odpowiednich okre¬
sach czasu ze zbiornika 41 przez otwór 42.

Ilość ciekłego cynku, doprowadzanego
do urządzenia 34, zależy od składu pier¬
wotnego ładunku, od rodzaju wytwarzane¬
go cynku, od zawartości kadmu w pierwot¬
nym materjale oraz od liczby i wymiarów
korytek 35. W skraplaczu 48 .skrapla się
całkowita ilość par cynkowych, którą z
wyjątkiem frakcji, bogatej w kadm, do¬
prowadza się zpowrotem do urządzenia 34.

Urządzenia, przedstawione na rysunku,
mogą posiadać odmienną budowę, a ich
części poszczególne mogą być wykonane
inaczej, jednak nie zmienia się zasada spo¬
sobu według wynalazku. Tak np. zamiast
korytek można stosować ścianki, wykona¬
ne w odpowiedni sposób. Na rysunku
przedstawiono jedynie jeden zespół urzą¬
dzeń, podczas gdy w rzeczywistości pożą¬
dane jest połączyć większą liczbę retort
wraz z urządzeniami do wydzielania oło¬

wiu i kadmu, aby zapewnić w przybliżeniu
ciągłość ruchu i równomierność wydajno¬
ści oczyszczanego cynku.

W opisie i zastrzeżeniach wymieniono
ołów i kadm jako zanieczyszczenia o punk¬
cie wrzenia wyższym względnie niższym
niż punkt wrzenia cynku, nie ogranicza to
jednak wynalazku. Zamiast zanieczyszczo¬
nych par cynkowych, otrzymanych przez
destylację zanieczyszczonego cynku, moż¬
na doprowadzać pary cynkowe, zawiera¬
jące dużo ołowiu i kadttiu i pochodzące z
innych źródeł, np. z urządzeń do stapiania
i redukowania cynku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób oczyszczania cynku według
patentu Nr 21910, w którym cynk jest o-
czyszczany w dwóch po sobie kolejno na¬
stępujących procesach, przyczem w pierw¬
szym procesie wydziela się ołów, a w dru¬
gim — kadm, znamienny tern, że cynk,
skroplony w pierwszym procesie, przepro¬
wadza się do procesu drugiego w postaci
stopionego metalu, a więc w postaci cie¬
kłej.

2. Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 1, znamienne tern, że
składa się z urządzeń do wydzielania oło¬
wiu i kadmu (13 i 34) o zwrotnym przepły¬
wie tych metali, pomiędzy któremi mieści
się skraplacz (22), w którym skrapla się
pary cynkowe, niezawierające ołowiu i pły¬
nące następnie do drugiego urządzenia.

3. Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tern, że skraplacz posiada kanał
(71, fig. 2), przez który płynie część skro¬
plonych par zpowrotem do urządzenia do
wydzielania ołowiu, przyczem przewód
(28 fig. 2) skraplacza służy do doprowa¬
dzania reszty skroplonych par do urządze¬
nia, do wydzielania kadmu.

The New Jersey Z i n c Company.
Zastępca: Inż. H. Sokal,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nt 23288.

Druk L. Bogusławskiego i Śki, Warszawa.
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